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高二年级 11 月期中联考

数学试题

命题人：陆金贵 审核人：邓迎春

一、单选题（本大题共 8 小题，共 40.0 分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）

1． 等差数列 na 中，已知 2 6 4a a  ，则 4a  ( )

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

2. 已知双曲线
2 2

2 2: 1x yC
a b

  ( 0, 0)a b  的离心率为
5
2

，则C的渐近线方程为（ ）

A.
1
4

y x  B.
1
3

y x  C.
1
2

y x  D. y x 

3. 若抛物线 )0(2  aayx 的焦点与椭圆
2

2 1
2
x y  的上顶点重合，则 a （ ）

A. 1
2 B.

1
4

C. 2 D. 4

4.过点  1,2 总可以作两条直线与圆 02222  ymxyx 相切，则m的取值范围是( )

A． ),2()2,3(   B． ),3()2,3(  

C． ),2(  D． ),3( 

5. 《莱茵德纸草书》是世界上最古老的数学著作之一．书中有这样一道题目：把100个面包分给5

个人，使每个人所得成等差数列，且使较大的三份之和的
1
7
是较小的两份之和，则最小的一份为（ ）

A.
5
3

B.
10
3

C.
5
6

D.
11
6

6.已知点 F 为抛物线 2: 4C y x 的焦点， ,A B为抛物线C上两点，且满足


 FBAF 3 ，则 


|| AB （ ）

A．
3
4

B．
3
8

C．4 D．
3
16

7. 已知圆 2 2
1 : ( ) ( ) 8( 0)C x a y a a     与圆 2 2

2 : 2 2 0C x y x y    没有公共点，则实数 a的取值

范围为 ( )

A． (0,2) B． (4, )

C． ),4()2,0(  D． ),4()2,1()1,0( 

8. 已知椭圆  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    ）的焦点为 1F， 2F ， P是椭圆上一点，且 2 1 212PF PF PF PF  
   

，
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若 1 2F PF△ 的内切圆的半径 r满足 1 1 23 sin PPF r FF  ，则
2 21
7

a e
b


（其中 e为椭圆C的离心率）的最

小值为（ ）

A． 10
10

B． 3 10
10

C． 21
7

D． 2 21
7

二、多选题（本大题共 4 小题，共 20.0 分。在每小题有多项符合题目要求）

9. 直线 y ax b  与圆 2 2( ) ( ) 1x a y b    的大致图像可能正确的是（ ）

A. B. C. D.

10. 长度为4的线段 AB的两个端点A和 B分别在 x轴和 y轴上滑动，线段 AB中点的运动轨迹为曲

线C，则下列选项正确的是（ ）

A. 点 (1,1)在曲线C内

B. 直线 1
4 3
x y
  与曲线C没有公共点

C. 曲线C上任一点关于原点的对称点仍在曲线C上

D. 曲线C上有且仅有两个点到直线 2 0x y   的距离为1

11. 等差数列 na 的公差 0d  ，前 n项和为 nS ，若 7 12S S ，则下列结论中正确的是（ ）

A. 1 9a d B. 19 0S 

C. 6 15a a D. 当 0d  时， 6 15 0a a 

12. 已知抛物线C： 2 4y x ，过点  2,0P 的直线 l交C于A，B两点，O为坐标原点，则下列说

法正确的有（ ）

A. 若直线 l的斜率为 2，则 OAB 的面积为 12 B. AB 的最小值为4 2

C.
1 1 2

4PA PB
  D. 若  2,0M  ，则

MA PA
MB PB



三、填空题（本大题共 4 小题，共 20.0 分）

13. 两条直线  1 2
6: 0, : 2 15 2 0
5

l x my l m x y m       平行，则实数m的值为___________.
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14. 过点 )3,1(P 的光线经 y轴上的点 ),0( aQ 反射后与圆 2 2 1x y  相切， a ________ .

15．设等差数列 na 的前 n项和为 nS ， 2kS ， 01 kS ， 32 kS ．则正整数 k的值为______.

16.中国传统的“牛”年，可以在平面坐标系中用抛物线与圆勾勒出牛的形象．已知抛物线 Z ： 2 4x y

的焦点为 F ，圆 F ：  22 1 4x y   与抛物线 Z 在第一象限的交点为

2

,
4
mP m

 
 
 

，直线 l：

 0x t t m   与抛物线 Z 的交点为A，直线 l与圆 F 在第一象限的交点为 B，则m  ______；

FAB 周长的取值范围为______．

四、解答题（本大题共 6 小题，共 70.0 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）

17.(本小题 10.0 分)

等差数列{ }na 的前 n项和为 nS ， 3 5 4 7a a a   且 1 10 20a a  .

（1）求{ }na 的通项公式；

（2）求满足不等式 3 2n nS a  的 n的值.

18.(本小题 12.0 分)

在下列所给的三个条件中任选一个，补充在下面的问题中，并加以解答．

①与直线 4 3 5 0x y   垂直；②过点 (5, 5) ；③与直线3 4 2 0x y   平行．

问题：已知直线 l过点 (1, 2)P  ，且__________．

(1)求直线 l的方程；

(2)己知 (3, 16)M  ，O为坐标原点，在直线 l上求点 N坐标，使得 | | | |MN ON 最大．

19.(本小题 12.0 分)

已知圆M 经过      1, 2 , 3,0 , 5,0A B C  三点．

(1)求圆M 的一般方程；

(2)过点  2,0P  的直线 l与圆M 交于 ,E F两点， 2 19EF  ，求直线 l的方程．
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20.(本小题 12.0 分)

已知椭圆 C：  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    的离心率为
2
2

，点 M
21,
2

 
  
 

是椭圆 C 上一点。

(1)求椭圆 C 的标准方程

(2)是否存在以坐标原点为圆心的圆，使得过圆心且相互垂直的两条射线，与椭圆 C 分别交于 A，B

两点，连接 AB，此时直线 AB 恰好为该圆的一条切线。若存在，请写出该圆的方程，若不存在，请

说明理由。

21.(本小题 12.0 分)

已知定点  1,0F ，定直线 : 1l x   ，动圆M 过点 F ，且与直线 l相切．

(1)求动圆的圆心M 所在轨迹C的方程；

(2)已知点  , 1P t  是轨迹C上一点，点 ,A B是轨迹C上不同的两点（点 ,A B均不与点 P重合），设直

线 ,AP BP的斜率分别为 1 2k k、 ，且满足 1 2
8
5

k k   ，证明：直线 AB过定点，并求出定点的坐标．

22. (本小题 12.0 分)

已知双曲线C：
2 2

2 2 1x y
a b

  过点  3, 2M ，且右焦点为  2,0F .

(1)求双曲线C的方程；

(2)过点 F的直线 l与双曲线C的右支交于A， B两点，交 y轴于点 P，若 PA mAF
 

，PB nBF
 

，

求证：m n 为定值.

(3)在（2）的条件下，若点Q是点 P关于原点O的对称点，求证：三角形QAB的面积
4 3
3QABS  .


